



EL VIADUCTO

Mal de lentitud

En Teruel, las obras de importancia, esas de las que se espera que den a la ciudad nuevos impulsos y orientaciones nuevas, adolecen de una terrible enfermedad, la cual pudiera denominarse mal de lentitud.

Tal ocurre con las aguas, con el Viaducto, y acaso con otras cosas que no nos atrevemos a nombrar por no hacerles mal de ojo.

Aquí todo vá despacio, y menos mal si al fin y al cabo vá, pues suele ocurrir que la obra, a fuerza de lentitud en su construcción, llega a hacerse vieja en el momento en que termina.

El ejemplo más calificado de una obra de esa clase es el Viaducto, que nadie se explica cómo se ha hecho.

Si viviésemos en los días venturosos de la mitología lo crearíamos obra exclusiva del viejo Cronos, dios del tiempo, pues es el único factor que hemos visto intervenir en la obra.

Allí no se nota actividad, no se ven obreros, cuando más, un día se percibe uno que lleva una viga, otros días se vé a alguien que lleva materiales, pero nada más.

¿Que cómo se ha hecho lo que hay hecho?

Pues lo mismo que se hará lo que falta que hacer, a fuerza de tiempo.

Las generaciones de operarios se sucederán de padres a hijos y hoy se pondrá un hierro, mañana una pata, pasado se verterá un dedal de cemento *et sic de cæteris*.

Dicen que va a venir el general Primo de Rivera, el viaducto tiene fama ya en toda España y fuera de ella y ¿no podremos enseñarle siquiera armadas todas las cimbras, dando ya la sensación de lo que serán las líneas generales de esta obra maravillosa de la Ingeniería española?

¡A ver si este motivo sirve de estímulo a los propulsores de la obra!

Beba usted coñac González Byass

La galantería romántica?

(APUNTES)

A la humillación y al desprecio de la mujer en la antigüedad, su cedió una falsa galantería que la consideró como ángel y como diosa, o a lo menos quiso hacerla pasar por inspiradora de todo elvado sentimiento o de todo acto de heroicidad y de grandeza. Este error fué, en su origen, una creación de los falsos románticos de la Edad Media.

El Cristianismo había levantado a la mujer de su abatimiento; había llevado la convicción de que también al sexo débil se debe afecto y respeto. Entonces el hombre, que raras veces acepta una idea sin desfigurarla y exigirla, hizo salir esos ídolos ante los cuales se ha quemado un incienso al que llaman sacrilegio Dante y el Tasso. —Esos ídolos enloquecieron. ¡Y aun felices cuando aquellos caballeros se asemejaban a Ericol!

Más, casi siempre, olvidados del honor, del bien y del deber, servían como esclavos a los ídolos de su fantasía, entre requiebros, cantos e impertinentes locuras, a la manera de la corte del rey Arturo. Allí se vió al alemán Ulrich de Lichtenstein y a muchos otros, perder los sentidos, el honor y hasta la razón. Menos ofensivo, Gamuret, padre de Pacirral, recorda el mundo para ganarse el amor de las hermosas. «Vió un día una negra mora, y cuenta su hijo — que ya no pudo dormir, que se retorció como un cordel y se le encorvaba el pecho como una ballena».

España — dicen Goethe y Veis — produjo héroes muy estimables, cuando sabían jurar por Dios y por su dama, pero Cervantes supo ridiculizar las locuras en su inmortal don Quijote.

En el apogeo de la galantería romántica, se consideró que el hombre estaba en el mundo únicamente para servir de esclavo a su propia pasión y a la pasión de la mujer. Se olvidó de sí mismo y se degradó hasta no quedarle ni idea de la bajeza de su condición. O gimos a Tasso en su Jerusalén libertada:

«El es esclavo, y ella sola impera; y los dos con su suerte están unidos. Vuelve, dice, esos ojos, mi hechicera, que me llaman de gozos soberanos.»

¿Cuáles fueron las consecuencias de esa falsa galantería? Hacer a la mujer frívola y vana; corromper su corazón y en ocasiones apartarla de su fin y de su destino. ¡Cuántos ataques se asestaron contra la fidelidad! ¡Cuántos a la pureza del corazón y al deber! Asesinatos secretos, desgracias de familias y hasta crueles guerras se sucedieron por la galantería mal empleada, dice Goethe.

Terminemos este apunte. Para un buen español, toda mujer es una dama a la que debe respetar y no seducir; hagámosla grande, pero en su hogar. E.



LA SEÑORA

Doña Aurora Rubio Jiménez

Falleció en esta ciudad el 11 de Julio de 1926

Habiendo recibido los Auxilios espirituales y la Bendición de S. S.

R. I. P.

Su esposo don Segundo del Hoyo y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas, una oración por su alma y la asistencia a alguna de las misas que, en su sufragio, se celebrarán el día 11, de ocho a doce, en la Capilla del Pilar de la Iglesia de San Andrés, caridad que siempre agradecerán.

La opinión ajena

Otra defensa del siglo

«¡Oh! este siglo insubstancial y materialista.
«¡Bailar charlestons, beber champagne».
«¡Sólo el estómago! ¿Y el espíritu?»

(Tres frases de la conferencia pronunciada por don Antonio Nobre, periodista portugués).

¡Ay, gran siglo! Segundo cuarto de la primera mitad de la centuria de hoy Siglo veinte. Mejor con orden: Siglo XV más II más III. Solo estos cientos, en España, poco importa, poco se sabe, de los demás. Sino que costaron mucho dinero y más vidas. Ahora, no, en España. ¿Y en Portugal? Lo mismo, tal vez.

En nuestro siglo XX es donde cabe, justamente, una nueva forma de la fraternidad defendida por el santo de Asís. También con acento seráfico: hermano chofer, hermano drummel, hermano barman. (Líneas cordiales en triángulo equilátero. Figura geométrica de hoy y de siempre, por segura, por firme, por inquebrantable. Barman-drummel-chofer. Hoy día, triángulo de lados que son sectores, que tienen valor y peso, de dominio gragostático. Puro siglo XX. Donde hay que afinar y distinguir, con clave; Triángulo rojo: freno hidráulico a las cuatro ruedas).

Ay, mi siglo, tan combatido por combativo. Y, en mi siglo, los más grandes poetas, científicos y obreros, las mayores perfecciones que hasta ahora hubo en España. Superiores a todos nuestros antepasados. Otra, vez en grata recordación estimativa, los siglos XV y XVII, aún más éste, generadores del XX. O bien: unión, fusión, solidaridad de los dos primeros, que han venido rodando por la pendiente rijosa del XVIII y XIX. Y no han trocado en el camino las lanzas por brazos que abrazan y sus pendones por insignias de club leportivo. ¿Y en Portugal? Lo mismo, tal vez. Pues todo es un ciclo en el cielo ibero, en la tierra hispana.

¡Qué bien todo, en nuestro siglo que muda las cosas de sitio, y de forma, y de color! Y lo que aún queda, ¿cuándo? ¡Cuando desaparece el morse, y el semáforo de banderas y los himnos de colegiales en fila de a dos! Y, sobre todo, cuando van a descubrir el polo de la sinceridad verdadera, expresiva, dotada de sentidos, esa media docena de amigos de España que nos ponen en ridículo por ahí fuera. Porque miran y no ven, porque escuchan y no oyen. Más vean y oigan — como don Antonio Nobre — el blanco y duro sonar del acero templado con aire de hélice y agua de turbina. Y sepan, como él, las maravillosas canciones de los que se suben a la montaña rusa de las nuevas leyes estéticas o están centrados en la ancha plaza donde se prueban motores de mezclas explosivas a presión. Pero sean más certeros que este portugués, al opinar de nuestro siglo, tan grande y tan a plena y abierta sensibilidad, con los ojos y oídos vueltos hacia el interior de las cosas que tienen corazón.

V. MUÑOZ AYARZA

RETAZOS

Epistolario

Estimao y güen amigo: desimule la presente el que vaya a molestarlo, o si es caso a entretenele. Aunque yo no lo conozgo entoavía, señor Duende, me paice po las letricas, que suelta usted en los papeles, como si lo hubidn criaio en la luna mesmamente. Déjese de hacer coplicas que a las muchichas rigüelven de los pies a la caeza, y a charrar lo que conviene. ¿Qué le daron por icilas firandólas que no tienen? ¿Quién le mercó el calendario que sacó de su caletre? Denguna me paice a mí; si es caso algú pretimetre ¿A que le restan libricos, pa refregar las sartenes? Déjese us' de alabancias que naide las agradece, porque to les paice poco y a ver si presto arremete, dende LA VOZ, con las cosas que a toos juntos nos conviene. Nesfallezga en los remiendos; siga pa lante y no rebl; hay que icirle al vino, vino, y al aguardiente, aguardiente, y al que le pique... mejor; atizándole de fuerte puá ser que se despabile, se encarrile y se enderece. Si no tié dengún aquel, ni nengún inconveniente me manda usted deseguida mañana un recaio urgente, pa iclle al escomezar lo que en la ciudá sucede. Me rebulle esta caeza con las cosicas que tiene, y si nos las desembucho

es mu fácil que riviente. Charraremos, si le cumple; dende mañana u el viernes, del direzto, de las aguas, de orinarios pa la hingiene, de los perros, y las perras m.l impleads al presente. Creticaremos las modas; lo que pasa en el paterre con la mijaja de alumbrao quel monecípio establece. Ya le mandaré la pauta y usted le pone, si quiere, los punticos y las comas a los defeutos que encuentre. Lo apaña como le plazga pa que risulte decente y que naide se incomode y que to Cristo se entere. Conque lo dicho, ya sabe dende ahura donde me tiene pa lo que guste mandar, por medio de la prisente. A los maños de LA VOZ lo que quieran igualmente deste suyo, que lo soy.

Agapito Gómez Pérez
(Por la transcripción)
EL DUENDE DEL TOZAL.

¡GANADEROS!!

Lo más cómodo, lo más rápido y mejor para preservar y curar vuestros ganados rápidamente del BAZO o CARBUNCO, es la SAL MARTÍNEZ. Así lo afirman miles de ganaderos que le usaron.

Informes: FRANCISCO MARTÍNEZ y H.º
Almonacid de la Sierra (Zaragoza)

De venta en esta provincia, en las farmacias de Monreal del Campo, Villarquemado, Alfambra, Puebla de Valverde, Cedrillas, Albarracín, don José Sánchez; Manzanaera, don Ignacio Temprado; Muniense, y en la Asociación General de Ganaderos, Madrid.

OLIVER

CAMPEÓN MUNDIAL DE RESISTENCIA

Única máquina de escribir que se garantiza por veinte años.

La OLIVER no se descompone nunca. La OLIVER saca, por lo menos, el doble de copias que cualquier otra máquina de escribir.

La máquina OLIVER se impone en todos los países por sus propias ventajas e insuperables condiciones, sin necesidad de las habilidades de algunos vendedores para poder vender otras máquinas.

La OLIVER tiene sus palancas con doble punto de apoyo y teclado en terci, ventajas ambas de gran trascendencia y que saben apreciar los inteligentes solamente. Los profanos, como la ignorancia es muy atrevida, atacan a la OLIVER con habilidades codorniu, que solamente las oyen los incautos.

La máquina OLIVER se vende también a plazos, pero no se entrega ninguna máquina sin que el comprador cumpla estrictamente las condiciones que la Casa tiene establecidas. Por ello, los compradores de OLIVER son todos personas de brillante posición e indiscutible moralidad.

La OLIVER es el Roll de las máquinas de escribir.

Evite V. el estar constantemente gastando dinero en reparaciones y cambios de máquinas de escribir. Adquiera una OLIVER y estará siempre bien servido; sea V. práctico y mire por sus propios intereses, La OLIVER tiene más de dos millones de máquinas en uso.

«ADREMA»

Máquina de escribir recibos y direcciones.

«TRIUMPHATOR» y «DALTON» Máquinas para calcular y sumar, de fama mundial.

«DAPAG»

Multicopista rotativo con tipos de acero. Verdadera imprenta de oficina.

Organización técnica de oficinas, mueble americano, accesorios para toda clase de maquinaria moderna de oficina, taller de reparaciones, etc. Cuanto precise usted para su oficina lo encontrará en esta Casa, mejor y más económico que en ninguna otra.

Juan Fabiani
Comedias, 17 Apartado 203
VALENCIA
REPRESENTANTE EN TERUEL:
Gregorio Jiménez de Francia

OBREROS

se necesitan, en las obras del ferrocarril Teruel-Alcañiz. — Jornal mínimo por horas, a 0'50 pesetas hora. — En destajo por brigadas, precios a convenir con la brigada. — Lugar de alistamiento: OFICINAS DE LA CONTRATA, Amargura, número 3. — TERUEL.

¡MADRES!

EN LA ÉPOCA DEL VERANO, EL MAYOR ENEMIGO DE LOS NIÑOS ES LA DENTICIÓN

Preguntad a vuestro médico si el uso de los **PAPELES YHOMAR** (a base de fermentos lácticos en polvo) os podrá evitar las enfermedades y molestias con todos sus peligros que lleva consigo la dentición.

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS Y

A. GAMIR, Valencia.

Centros Oficiales

Gobierno civil

La Comandancia de la Guardia civil de esta capital comunica a este Gobierno, que en ocasión de que el día cinco iba la pareja de escolta en el tren mixto de Calatayud, encontraron en el suelo una cartilla de la Caja Postal y en ella billetes de Banco por valor de 450 pesetas, y que al llegar a la estación de Cella fué a reclamarla el suboficial del Regimiento de Navarra don Jerónimo Consejero García, a quien le fueron entregadas previa justificación.

El señor gobernador ha dado cuenta a la Superioridad y al propio tiempo ha felicitado a la citada pareja, por su honrado proceder.

El alcalde de Jarque de la Val ha hecho ejecutiva la multa de 25 pesetas, que le fué impuesta por la junta de Clasificación y Revisión.

Diputación

En la sesión celebrada el pasado miércoles por la permanente, tomaron entre otros de escaso interés, los siguientes acuerdos:

Que pase a la comisión de presupuestos un oficio del señor director de la Sección de Vías y Obras, referente a la adquisición de una apisonadora.

Dejar sobre la mesa para su estudio, las normas de oposiciones para cubrir una plaza de delineante de la Sección de Vías y Obras.

Prorrogar por 15 días el plazo de admisión de proposiciones al concurso de prelación para la construcción de caminos vecinales.

Que por el señor ingeniero de la corporación, se redacten las bases para la provisión de una plaza de mecánico-conductor y admitir al concurso para la plaza de pensionado de música, al único solicitante, don Pedro Burillo y que el tribunal se constituya en la misma forma que el anterior.

También se aprobaron varios padrones de cédulas y documentos de intervención.

De Hacienda

Libramientos puestos al cobro en esta Tesorería para el día de mañana:

Señor jefe de Telégrafos, 450 pesetas; señor administrador de Correos, 3.457'51; don Juan Verniere, 7.350; don Manuel Perales, 4.000; Autos Alcalá, 296'54; don Arsenio Sabino, 3.471'54; don Clemente Aznar, 792'97; don Luis Maicas, 160'53; don Agustín Grau, 970'98; don Emilio Moragriega, 29'16; don Pascual Bello, 283'21; don Andrés Martín, 1.052'95; don Francisco Sebastián, 391'34; don Ramiro Vicente, 614'96; don Manuel Félix, 14.590; don Nicolás Monterde, 788'74; don Francisco Martín, 687'40; don Santiago Lázaro, 161'83; don Pablo López, 520'84; don Luis Colomino, 4.168'90; señor presidente de Abastos, 2.307'11 y señor Tesorero-pagador, por varios, 78.977'12.

Viada de Joaquín Asensio

ÓVALO, 7 / TERUEL

Almacén de aceites y ultramarinos / Fábrica de jabón / Almacén de abonos / Compra y venta de maderas de todas clases.

VINOS DE DIFERENTES CALIDADES

INFORMACION POSTAL Y TELEFONICA

(Servicio combinado con «La Voz Valenciana»)

Conferencia 5 tarde

La retirada de Sánchez Mejías

(Directo desde Madrid)

Comentarios

Dicen de Pontevedra que la Prensa local comenta la noticia de la retirada de Sánchez Mejías relacionándola con su actuación durante la corrida del domingo último en aquella capital gallega. Parece que la labor del diestro fué desastrosa. A su primer toro lo mató de un pinchazo y media estocada y al cuarto de la tarde de dos pinchazos, media regular y varios intentos de descabello.

Una parte del público silbó ruidosamente a Ignacio, y de algún tendido, ocupado en su mayoría por forasteros, saliendo frases de «Retírate a tu casa», «Has perdido facultades», «¿Dónde está tu valor?», «Ya no estás para estas cosas» y otras más atrevidas y hasta groseras.

Esto disgustó mucho al torero, que contaba en Pontevedra con muchísimos admiradores. Un periódico hace notar que después de la faena, dura y larga, del último toro, entre el abucheo del público, Sánchez Mejías se acercó a la barrera y se envolvió la cabeza por completo en una toalla para limpiarse el sudor. Así permaneció—según dice el periódico—más tiempo del necesario e hizo suponer a algunos que Ignacio quería ocultar de esa manera las lágrimas que le inundaban el rostro.

Parece que en aquellos momentos fué cuando Sánchez Mejías decidió retirarse del toreo, diciendo a sus peones: «Esto toca a su fin».

El curanderismo

(Directo desde Madrid)

Crimenes de la ignorancia

Un despacho de Palencia dice que ha sido detenida la mujer Felipa Premios, que se dedicaba a la profesión de curandera.

Hace algunos días Felipa fué llamada por una familia de Ventosa de Pisuerga, para que curara a un joven que tenía lesionado un pulmón, y Felipa, después de reconocerle le ordenó que se pusiera parches de pez en el pecho y espalda y que se colocara un vendaje muy apretado.

El joven falleció a los dos días y los médicos que hicieron la autopsia certificaron que el enfermo falleció a causa de una congestión pulmonar, debida a los parches de pez y al fuerte vendaje.

Día político

(Directo desde Madrid)

Vallellano y Semprún

Se ha confirmado plenamente la noticia que adelantamos días pasados anunciando que el ex alcalde de Madrid, conde de Vallellano se había querrelado contra el señor Semprún, actual alcalde de la corte. En efecto, el conde ha presentado un escrito en el Juzgado solicitando que se cite al señor Semprún al acto de conciliación previo para entablar una querrela por injurias por las declaraciones que «El Noticiero del Lunes» publicó, atribuyéndoselas al actual alcalde, en relación con el funcionamiento del Matadero.

En dichas declaraciones, el señor Semprún djaba traslucir, según decía el periódico del lunes, que la distribución de utilidades acordada y verificada por el Consejo del Matadero durante la gestión del conde de Vallellano, era nula porque no había tales beneficios. Estos juicios han sido estimados por el conde como injuriosos para sí.

La abuelita por los aires

(Directo desde Madrid)

A los 88 años viaja en avión

Comunican de Viena que la señora Mariana Heinisch, madre del presidente de la República austriaca, que cuenta ochenta y ocho años, había manifestado hacía tiempo deseos de realizar un viaje en aeroplano, pues no quería morir sin haber utilizado este medio de locomoción.

En efecto, ayer la señora Heinisch, acompañada de dos de sus hijos, montó en un avión, pilotado por el comandante Grutner, que estuvo volando alrededor de la ciudad, por espacio de cuarenta minutos.

LISBOA

(Combinado con Valencia)

Sobre una detención

La declaración de un súbdito español, que fué detenido en Lisboa, acusándose de varios delitos

La casa del Cristal y la Loza

AVISO AL PUBLICO

La antigua casa y bien conocida de todo el público en general, de dentro y fuera de la población, ofrece los artículos más baratos que nadie, a precios verdaderamente de fábrica en toda tierra aragonesa, sin posible competencia.

En esta casa encontrarán vajilla o loza ordinaria, medio fina y fina, de las mejores fábricas del país y extranjeras.

Cristal de todas las clases, jarrones, vasos, copas, botellas, etc., todo a precio de fábrica.

Todo artículo de porcelana, marca «Jarro» o «Zug», a precios como si compraran a peso.

No confundirse pues, amable público, como siempre a comprar a esta casa, que encontraréis todos los géneros más baratos que en ninguna parte y de mejor calidad, por ser conocedor del negocio hace muchos años, como ya lo sabéis.

¡Fíjaos bien! ¡No confundirse!

Casa JOSE ORTIZ

(Antes Blas Ortiz)

Francés de Aranda (Pescatería), 18. - Teruel Frente al Instituto.

Una prueba para convenceros: Vasos finos irrompibles, uno un real tres medias docenas, agua, vino y licor. 3'50

y entre ellos, el de haber tomado parte en el asesinato de don Eduardo Dato, ha dado lugar a un intercambio de notas entre la policía lusitana y la española.

Al detener a ese individuo, la policía, ante la afirmación antedicha, pidió informes a la Dirección general de Seguridad de Madrid. Esta, se los remitió inmediatamente, y de ellos se ha deducido, que el detenido no intervino en el asesinato de don Eduardo Dato, puesto que todos los autores están en la cárcel, a excepción de Casanellas, el cual, según noticias publicadas por la Prensa estos días, murió en un accidente de aviación.

Precisamente, relacionadas con este accidente, estoy—dice el director general de Seguridad, que ha hecho las anteriores manifestaciones—dirigiendo unas negociaciones cerca de la policía rusa, para adquirir la certeza de si la víctima del accidente de aviación llamado Petro, era Casanellas, pues éste, a su llegada al país de los soviets, adoptó este sobrenombre.

De Marruecos

(Directo desde Madrid)

La enfermedad del sultán

Un telegrama de Rabat dice que el sultán de Marruecos, Muley Yussuf, sigue enfermo de gravedad, inspirando serios temores su estado.

Ayer se le practicó una nueva sangría, que no logró aliviar al paciente.

Expedición de turismo

De Villa Sanjurjo dicen que ayer mañana emprendieron una excursión a Ketama el general Dolla, las señoras de Fuentes y Fraguas, varias señoritas y algunos oficiales de aquella guarnición.

Llegaron hasta la bifurcación del zoco Tenín, por el camino de Targuist. Esta expedición inaugura el período del turismo en esta zona.

El entierro de Matanzas

Un telegrama de Larache dice que el entierro del oficial aviador don Felipe Matanzas, muerto durante un bombardeo aéreo, ha constituido una gran manifestación de duelo.

A recoger material

Comunican de Melilla que han llegado a aquella plaza algunos oficiales pertenecientes a las columnas de Mola y Capaz con objeto de recoger material y otros elementos que necesitan algunas unidades de las citadas columnas.

Tribunales

La causa señalada para hoy, del Juzgado de Montalbán, por malversación de fondos, contra Celestino Rubio, ha sido aplazada.

Para mañana está señalada la causa procedente del Juzgado de Albarracín, contra Manuel Royo Caseras, por delito de hurto. Actuará de defensor el letrado señor Subiza.

GACETILLAS

La temperatura máxima de ayer fué de 22'6.

La mínima de hoy de 9'8. Lluvia en milímetros, 6.

Los mejores cafés, tostados diariamente, y los más positivos obsequios a los compradores, los encontrará usted en la «Casa del Café».

Tueste natural desde 7'75 a 11 pesetas el kilo.

Torrefacto desde 6'75 a 9 pesetas el kilo.

En la chocolatería de Tomás Martín Lario.—Calle del Venerable Francés, 16.

SE VENDE la casa núm. 6 de la calle de San Francisco. Razón, en la misma.

Bar «El Torico»

VINO PAJARETE DE 15 GRADOS a 0'75 pesetas litro.

VINO DE LA MANCHA DE 14 GRADOS a 0'65 pesetas litro.

SAN JUAN, 69.—TERUEL

Necrológicas

Por el eterno descanso de las almas de don Gabriel Ferrán y de su esposa doña Rosa Zapatero, que fallecieron en 16 de Marzo de 1913, y 9 de Julio de 1898, respectivamente, se rezarán misas, mañana día 9, en la parroquia Iglesia de Santiago, de ocho a trece.

Sus hijos y demás familia, ruegan en caridad a sus amigos y relacionados, la asistencia a tan piadosos actos, favor que agradecerán profundamente.

Quando todo sonrre en la vida, en plena juventud, falleció ayer rodeado de los suyos el joven terolense don José María Gisbert.

Muchacho bueno y de carácter afable, digno de todos los que llevan su apellido en los que al temperamento artístico se unen bondades naturales que le acrean la general estimación, José María vió amargados sus días mozos por una cruel enfermedad, cuyas consecuencias entrevió desde el primer momento.

Ayer tuvo el previsto fatal desenlace y la Parca fiera triunfó de la juventud.

Los actos que hoy se han celebrado de funeral y conducción han sido prueba inequívoca del dolor que ha causado la muerte del joven José María Gisbert.

A su desconsolada familia, enviamos la expresión más sincera de nuestro pésame, rogándole admitan nuestro sentir por si pudiera mitigar en algo la pena que les aflige.

El lunes, 11 del actual, se cumple el primer aniversario de la muerte de la señora doña Aurora Rubio Jiménez, esposa amantísima que fué de don Segundo del Hoyo, distinguido amigo nuestro.

Al recordar esta triste fecha, elevamos una sentida plegaria por el alma de aquella bondadosa señora que por sus numerosas virtudes, fué amada de sus familiares y con su amistad se honraron muchas personas.

Las misas que en su sufragio se celebrarán el día 11, de ocho a doce, en la Capilla del Pilar de la Iglesia de San Andrés, esperamos se verán en extremo concurridas.

Reiteramos nuestro sincero pésame a don Segundo del Hoyo y familia.

Talia murmura... L. de Guevara y Rivelles

Esto es, en sección aparte, un retal de las «Notas de sociedad». Y todo por el gracioso aviso de una doncella fervorosa de sus señoritos, pareja ilustre de nombre ya incluído en esa breve boja de la dramática actual.

La doncella, al darse cuenta de que la mirábamos, vino a nosotros y subió a una silla para gritar: «Yo no soy una doncella con un simple certificado de agencia de colocaciones, sino una afortunada servidora de doña María Fernanda L. de Guevara y don Rafael Rivelles».

No hemos dudado un segundo. Pero no estaba sobrada una fina treta de periodista moderno. Desde el pasillo, hemos dicho, en tono de despedida ¡Adios, Benaventel! En seguida, el matrimonio ha vuelto la cabeza, para preguntarnos: ¿está don Jacinto?

No, no estaba; pero habíamos conseguido nuestro propósito. Puede mucho un nombre glorioso dicho al oído de dos artistas que profesan la misma disciplina. Ya, desde entonces, podíamos preguntar situados en un mismo plano estético.

—¿Qué preparan para la temporada próxima?

—Todavía no tenemos estudiada la presentación ni los detalles. Por de pronto, sepa que comenzaremos el 12 de Agosto próximo en Bilbao.

—¿Vienen?

—De Madrid para Valencia. Pensamos descansar hasta esa fecha.

—¿Del teatro poético?

—Nos gusta mucho. Más que el de ideas.

—¿Estranos de noveles?

—Por ahora solo dos. Uno de Mori y otro de Perrín (hijo).

—Algún detalle de sus actuaciones en el extranjero?

—Que nuestros actores, autores y apuntadores son únicos. Nadie, hoy, les supera.

Nada más, por ahora.

VALO.

¡Constructores!

ADQUIRIR EL CEMENTO «SANSON»

UTRILLAS TERUEL

Félix Estevan Giménez

CONTRATISTA DE OBRAS Precios sumamente baratos CALLE DE LA PARRA, NÚM. 14.º TERUEL



¿Sabéis el tiempo que media entre la juventud y la vejez? El que vosotros queráis.

Si os comparáis con otros amigos vuestros, os convenceréis que la vejez es muchas veces prematura. Para el hombre fuerte la edad queda inadvertida; para el débil los años pesan y agobian. Por lo mismo hay que reconstituir el organismo, una vez agotado por el trabajo, por preocupaciones o por excesos. La debilidad cerebral, la falta de energías, el cansancio, el hastío y la neurastenia, se curan radicalmente con el tónico-reconstituyente Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 35 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Aviso: Rechazar todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.



DEUTZ-DIESEL

para toda clase de aceites pesados y creosota de producción nacional.

MOTORES DIESEL

Sin COMPRESOR

para instalaciones terrestres, transportables y para servicio marítimo.

Comp.^a de los MOTORES DEUTZ «Otto legítimo» Lda.

MADRID, calle de Villanueva, número 4.—Apartado 360.

¿Quiere Vd. vestir elegante?

Visite la acreditada sastrería que **D. Severo Gracia**, tiene establecida en la Plaza de San Juan, número 1, y quedará completamente convencido de cuanto decimos.

¡Imposible la competencia!
¡Precios realmente increíbles!

VII Centenario de la muerte de S. Francisco de Asís

Procesiones de final del solemne quinario con que lo está celebrando la ciudad de Teruel

La memoria de los grandes hombres, mayormente si son santos, es un poderoso medio educativo que no debemos desdenar. Los que la mantienen viva y le rinden culto, sean individuos, familias o pueblos, a sí mismos hacen honra y engrandecen. A mantener y avivar en Teruel la memoria de San Francisco de Asís, copia fiel del Redentor y dechado de virtudes puesto al alcance de nuestras fuerzas, es a lo que tienen las fiestas centenarias que estamos celebrando.

Toda la humanidad es deudora a San Francisco de grandes beneficios. Lo es Europa en particular porque le debe en gran parte, según León XIII, la conservación de la tranquilidad pública y la integridad de costumbres. Lo son de especial modo algunos pueblos que el Santo visitó, dejando en ellos algún grato recuerdo. Lo es también Teruel a donde llegaron y se establecieron dos discípulos del Santo que sembraron aquí la semilla del bien y, después de germinada y crecida, la cultivan aún hoy desde el cielo ejerciendo sobre la ciudad un benéfico Patronato.

Teruel ha sabido demostrar su amor a San Francisco en los cuatro días que llevamos ya de quinario con una concurrencia a las funciones que ha superado los cálculos más optimistas. No habrán bajado de 2.000 las personas que cada uno de estos días se han congregado en la Iglesia de los PP. Franciscanos. Entre ellas se veía acá y allá, como margaritas en frondoso vergel, quienes llevaban sobre el pecho y espalda el escapulario de la V. O. T. y el seráfico cordón ceñido a la cintura. Ha sido edificante el silencio y recogimiento con que han asistido a las funciones y la devoción y frecuencia con que por la mañana cubiertos también con escapulario, se les ha visto asistir a las numerosas misas que se han celebrado y acercarse a la sagrada mesa para recibir a Jesús Sacramento en sus pechos.

Antes de comenzar las fiestas ya dió Teruel una muestra significativa de amor a San Francisco, por la que merece la gratitud de sus hijos y tendrá sin duda vinculada la bendición del Seráfico Padre me refiero a la rotulación de la calle de San Francisco, a la que hace unos años se le quitó este nombre que le ha sido devuelto en este año por el excelentísimo Ayuntamiento, a propuesta de uno de sus más dignos concejales. Nuestra gratitud a todos.

De todos esperamos también la cooperación y asistencia a la procesión con que finalizará el quinario el día 9, y a la que tendrá lugar el día 10 después del pontifical. La primera se organizará al acabar la función vespertina del sábado, que vendrá a ser hacia las siete y media. Partirá de la Iglesia de San Francisco y se dirigirá a la Catedral por las calles de San Francisco, Democracia, Pozo, calle y plaza de San Juan, Carrasco, Comandante Fortea, Mercado, Amantes, Villanueva, plaza de Santiago y plaza de la Constitución.

La del domingo, a la hora y en la forma que indica el programa, saldrá de la Catedral y por la calle de Los Amantes, Mercado, Democracia y San Francisco se dirigirá a la Iglesia de PP. Franciscanos.

Que todo Teruel rinda a San Francisco en estos actos cívico-religiosos un grandioso homenaje de gratitud y de amor. Zaragoza y Valencia lo rindieron ya muy cumplido. Madrid lo tributó el pasado mes con la asistencia del Gobierno y la adhesión de S. M. el Rey. Más de 16.000 personas presenciaron el desfile de la numerosa y lucida procesión que recorrió las calles de la Corte de España. Teruel que en los días del quinario no ha quedado inferior a ninguna de las numerosas ciudades donde se ha honrado este año a San Francisco debe congregarse el sábado y el domingo en torno a la imagen del Santo que fué heraldo de la paz y promotor incansable del bien para agradecerle los bienes que de él ha recibido y hacerse acreedor a otros nuevos.

FR. LUIS MESTRE

AVISO

Rogamos a nuestros suscriptores que cambien de residencia en esta época veraniega, lo avisen a esta Administración, indicando las señas para remitirles el periódico.

El Torico



Gran Fábrica de Pastas Alimenticias para Sopa

ESPECIALIDAD EN LAS DE HUEVO

Domingo Abril

Sucesor de Vicente Abril

Carretera de Cuenca, 5. - TERUEL. - Teléfono 121

MILITARES

Se concede el retiro para Barcelona, con el haber mensual de 487'50 pesetas, al capitán afecto a esta Zona don Simón Adán Ibáñez.

Al guardia civil retirado en esta localidad Pedro Franco Agudo, se le señala por el Consejo Supremo de Guerra y Marina el haber mensual de 196'08 pesetas.

En uso de licencia de verano ha cumplimentado en el día de hoy al gobernador militar, el alumno de la Academia de Infantería don José Iturralde.

LOS MOTORES de aceites pesados

ELLWE

son los mejores que existen en el mercado mundial.

Talleres Aco. S. A.

Prim, 5, Madrid. - Apartado, 993

Presupuestos y consultas gratis

¿Necesita edificar?

Con muy poco dinero puede adquirir un trozo de terreno en la parte que desee desde el puente de la carretera en San Julián hasta las ollas del Arrabal.

Razón: San Juan, 15, y Fermín Torres, albañil.

Nueva Carbonería

Vicente Marín

Plaza de la Libertad, núm. 3.

SE SIRVE A DOMICILIO

Santorales y Cultos

Día 9, sábado. - Santos Cirilo, obispo; Zenón y Alejandro, mártires.

La misa y oficio divino, son de Santa María con rito simple y color blanco. Cultos. - Cuarenta horas. Misa cantada por la mañana. Exposición de S. D. M. de cinco a siete de la tarde, durante las fiestas del Quinario.

PP. San Francisco. - VII centenario de San Francisco de Asís en Teruel. A las ocho y media de la mañana, misa de comunión, con letillas y motetes, para los niños de los colegios y de la capital. A las seis y media, función vespertina oficiando el ilustrísimo señor prelado de la Diócesis. A continuación se bendecirán las andas y se organizará la procesión hasta la Catedral.

Adoración nocturna. - Solemnísima vigilia de las Espigas, se celebrará en San Francisco; a las diez y media de la noche deben estar todos los adoradores en dicha iglesia.

Santa Clara. - Termina la Novena a Santa Bárbara.

Día 10, domingo V después de Pentecostés. - Santos Genaro, Rufina y Segunda, mártires.

La misa y oficio divino son de la Dominica, con rito semidoble y color verde.

Cultos. - Siguen las Cuarenta horas en San Martín.

San Francisco. - A las seis de la mañana, saldrá la procesión de la Adoración nocturna, con S. D. M. a bendecir los campos desde el Ovalo, continuando hasta Santa Clara.

Santa Clara. - A las siete de la mañana, misa de comunión para los adoradores, V. O. T. y pueblo en las que oficiará nuestro Rdm. Prelado.

Catedral. - A las diez, solemne misa de pontifical por el ilustrísimo señor obispo de Segorbe, predicando el R. P. Luis Urbano. Terminada la misa se organizará la procesión para trasladar a la Iglesia de su nombre la Imagen de San Francisco.

Día 11, lunes. - Santos Pío I, papa; Jenaro y Sabino, mártires.

La misa y oficio divino son de San Pío I papa, con rito simple y color encarnado.

Continúa el culto de las Cuarenta horas en San Martín de siete a nueve de la tarde.

Anuncie V. en LA VOZ.

TERUEL. - IMPRENTA DE LA VOZ.

Ecos de sociedad TAURINAS

VIAJEROS

Acompañando a su madre la distinguida señora doña Juliana Benito, viuda de Vendrell, y bella hermana Amalia, llegó de Madrid el joven don Luis Vendrell.

De Zaragoza, el joven don José Guardo, hijo del celoso juez de Instrucción de esta capital, don Inocencio.

Para Madrid salió el catedrático don Julián Rubio y su distinguida esposa.

De Zaragoza llegaron para pasar una temporada en nuestra capital, las bellas señoritas Isabel y María Ruiz, acompañadas de su hermano don César.

Para Molina de Aragón, salió el joven don Rodrigo García.

De viaje de servicio regresó el perito agrícola ayudante de Montes, don Emilio Díaz.

Salió para Valencia el propietario don Angel Garzarán.

De Madrid regresó después de haber asistido a la Junta del Consejo de administración de la Nacional Harinera, don José Garzarán.

En el correo de hoy salen para el balneario de Vichy (Francia), nuestros queridos amigos don Vicente Serrano y don León Lespinat.

De Ojos Negros llegó el médico don Julio Gonzalvo.

Se encuentra entre nosotros el agente comercial de Utiel, don Hermenegildo Soriano, hermano del oficial de Telégrafos, don José.

ENFERMOS

Se ha agravado en la enfermedad que viene padeciendo desde hace algún tiempo, la señora doña Angeles García, esposa del funcionario de la Diputación, don Enrique Muñoz.

Celebraremos de veras el total y rápido restablecimiento de la enferma.

Doña Dolores Llopart de Soler

Ex-profesora en partos

Del Hospital clínico y Casa de Maternidad de Barcelona.

Consulta: Abadía, 4

TERUEL

La novillada para el 17

Un nuevo aliciente hay que añadir a la novillada que el día 17 se celebrará en nuestra Plaza de toros y que a fuer de informadores, tal y como llega a nosotros la transmitimos a nuestros lectores.

Por uno de nuestros anteriores editoriales dábamos la noticia de que en dicha novillada actuará con «Niño de Teruel» el elegante y fino torero valenciano Rafael Morzil; quien obligado por la amistad que le une con el organizador, toreará esta novillada sin picar en atención al amigo y deseoso de que los turolenses aficionados podamos ver algo de lo que no hemos podido ver en las celebradas hasta la fecha; y a esto hay que añadir la presentación de «Gitano de Teruel» que actuará como sobresaliente y que viene con unas ansias locas de que le veamos, sea como sea, para demostrar que es de la tierra del gran mulero, que derrocha el valor a quintales, que sabe hacer honor al sobrenombre; y que sin desplantar, postinerías ni petulancias nada más con lo que es, viene dispuesto a ganarse otra novillada. Con estos elementos y sabedores de que el ganado que ha de lidiarse tiene condiciones para que los lidiadores se luzcan y demuestren que algo tienen dentro, auguramos una buena tarde.

También hemos de anticipar a los aficionados que aún dentro del excesivo presupuesto que esta novillada lleva consigo, los precios serán de los más económicos que hasta la fecha hemos tenido, ya que existe el propósito de que no quede ninguno en Teruel sin ver la novillada que por los elementos que la integran puede llamarse de postín.

Novillada concurso

Parece ser, y esto lo damos a base de información por las noticias llegadas a nosotros, que se prepara para el 31 una novillada concurso en la que puedan tomar parte novilleros valencianos y aragoneses; de cuyas bases, que hoy están confeccionándose y que daremos a conocer en próximo número, no podemos anticipar más que será el público el que dará el plebiscito para adjudicar a los que mejor queden una novillada picada y un premio en metálico.

VERONIA

SOLO POR ESTE MES

Grandes rebajas de precios en confecciones de ropa blanca de señora.

Francisco Clemente
San Juan, 38

Registro civil

Movimiento de población en las últimas cuarenta y ocho horas.

Nacimientos. - Felicitas Fermín de los Santos Blasco, hija legítima de Miguel y Antonia.

Manuel Pérez Pérez, hijo legítimo de Avelina.

Defunciones. - José María Gisbert Garzarán, de 26 años, a consecuencia de tuberculosis pulmonar. - P. Tremedal, 6.

Matrimonios. - Ninguno.

responden que los Fueros ya no rigen en virtud de la renuncia de 1550.

Así se lleva el pleito ante el monarca, quien dá la razón al Presidente Moncayo, y en carta de 30 de Junio de 1562, le manda proceder contra los jurados y contra todos que presenten firmas del Justicia, pues ello iba expresamente contra el Fuero de Teruel renunciado sin derecho para renunciarlo y en persona inhábil para recibir la renuncia, y más expresamente aún, contra el Privilegio de Pedro IV, que prohibía a Teruel recurrir al mencionado Justicia por vía de firma o de manifestación.

Moncayo instruye el oportuno proceso y en 1564, suspende a los oficiales en sus cargos, nombrando a otros nuevos.

Nada se consiguió con esto, pues a raíz casi de los sucesos que relatamos, Teruel continuó obteniendo firmas del Justicia en diferentes asuntos y recurriendo a su corte, dando por firme la renuncia de 1550.

Así se llega a 1571, en el cual, colmada ya la paciencia de Felipe II y viendo que eran inútiles las substituciones, pues los turolenses se dejaban substituir seguros de que el substituto seguiría la misma senda que el substituído, quiso dar una

luntad de los reyes, y algo que fué más determinante aún, evidenció que si la autonomía tenía sus ventajas, éstas no compensaban ni con mucho las contrariedades del aislamiento. Además, Teruel era una aljama, todo lo cristiana que se quiera, pero impregnada de espíritu semita o, a lo menos, sostenida por él, y al desaparecer éste por la expulsión de los judíos, desaparecía uno de los aspectos personales de su carácter. Los primeros hombres del siglo XVI, ya no eran de aquellos que disputaban sutilmente con la reina doña María, en 1420; ni los que hacían frente a Alfonso V, en el 1427; ni los que se oponían a las pretensiones de Juan II, en 1470, o resistían las órdenes de los Reyes Católicos, en 1484. La corona se había procurado un más asiduo contacto con la Ciudad, haciéndola comprender la necesidad de obedecer sin discutir, y Teruel se dejaba llevar por la corriente de los tiempos, llegando así hasta los umbrales del reinado de Felipe II.

Por otra parte, Zaragoza no dejaba de actuar sobre ella y sobre los pueblos de la Comunidad. Necesitaba la capital de Aragón reforzar su poder, sumar elementos ante la defensa que preparaba, y Teruel, rindiéndose a las seducciones de los

SUCESOS

Infanticidio

En Esteruel y en casa de la vecina María Lisbona Castillo, ha sido encontrado en la bodega el cadáver de una criatura recién nacida.

Verificadas las oportunas diligencias, resultó que la ahijada de ésta, Simona Castillo, soltera, de 33 años, dió a luz el día 26 del pasado una niña, y que, para ocultar su deshonra, la enterró en un pozo que hizo en la bodega.

La despiadada madre ha sido detenida, así como también los vecinos María y Joaquina Lisbona; Laureano Lisbona y Maximiliano Mingullón, como cómplices del reprochable hecho.

Encomendaciones:

Calle del Tremedal, 1 -

TERUEL

TREGON

¡CICLISTAS!
 "Automoto,, - "Fidelia,, - "Lápice,,
 LAS TRES MEJORES MARCAS
 // DE BICICLETAS //

ÚNICO AGENTE VENDEDOR PARA
 TERUEL Y SU PROVINCIA

GIORDANO PERRUCA
 Joaquín Costa, 50 - TERUEL

CANAS Agua Vegetal
 de ARROYO
 "LA HIGIÉNICA"
 50 AÑOS DE ÉXITO ES LA MEJOR GARANTÍA
 PIDASE EN TODAS PARTES

TEÑIR EN VUESTRA CASA CON
WILBRAFIX
 EN FRÍO; SE PREPARA EN VEINTE COLORES

Con CITOCOL se teñe en frío toda clase de tejidos, con la excepción de la lana, que precisa hacer la coloración en caliente, se hace en veinticuatro tonos de color.

Sobres para teñir en caliente toda clase de tejidos, y en veintiocho tonos de color.

Estos tres excelentes productos son preparados por Wilhelm. Braung de Quedlinburg (Alemania) y se vende en todo buen establecimiento de Drogas, Tejidos, Sedería y Paquetería.

PRECIOS	Wilbrafix, para teñir 300 gramos de Tejido a 0'65
	Citocol, > > 350 > > a 0'85
	Sobres, > > 500 > > a 0'75

Concesionario para las provincias de Soria, Teruel y Guadalajara AGUSTIN GARCIA, almacén de Drogas, Guadalajara. - En Teruel: Casa de don Benjamín Blasco, Joaquín Costa (antes Tozal) núm. 24.

Salvador Asensio Jordán
 Sucesor de Sebastián Asensio Muñoz

GRANDES ALMACENES DE ULTRAMARINOS
 Especialidad en ACEITES FINOS y VINOS de calidades varias
 Depósito de la acreditada leche condensada marca IBERIA
 Óvalo. núm. 8. / TERUEL.

Chocolates
 GRAN FABRICA MOVIDA
 POR FUERZA ELÉCTRICA

Plaza del Mercado, número 33
 TERUEL

MUÑOZ

Garage Aragón
Rodríguez y Pardos

AGENCIA CITROEN
 Automóviles de alquiler
 Productos Shell
 Taller de Reparaciones
 ACCESORIOS

Infanta Isabel
 TELEFONOS:
 Garage 107. - Taller 88.

TERUEL

IMPRESA DE
 La Voz de Teruel

Confección de toda clase de trabajos tipográficos.

SOLUCION BENEDICTO
 DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON
CREOSOTAL
 INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS
 CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS,
 DEBILIDAD GENERAL
 Y ENFERMEDADES DE LAS VÍAS RESPIRATORIAS.
 DEPÓSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41
 MADRID

ALMACEN DE MUEBLES
 DE TODAS CLASES

Especialidad en colchones de lana y borras

Juan Sanz Loscos
 San Francisco (Aliados), núm. 2.
 - TERUEL -

MÁQUINAS RECTILINEAS
 «DUBIED»
 LAS MEJORES DEL MUNDO
 GRANDIOSA REBAJA DE PRECIO
 Representante: EMILIO HERRERO
 Joaquín Costa, 27. - TERUEL

LAS CELEBRES
AMPOLLAS OMEGA
 PARA HACER TARABES y PERFUMES
 se venden en las principales Farmacias y Droguerías. Pedidos al LABORATORIO FARMACEUTICO NACIONAL, Hermosilla, 52, MADRID.

Instituto de Vacunación Antirrábica
 Sucursal del de Alfonso XIII, de Madrid

Clinica de electroterapia y enfermedades secretas. - Aplicación del 606 y 914 por vía intravenosa, procedimientos AZÚA. Diatermia. - Wasserman. - Ultramicroscopia.

VICENTE MUÑOZ GARCÍA
 MÉDICO FORENSE
 Calle de Valencia, núm. 17. - TERUEL

GASOLINA Gumersindo Serrano
 Pintor
 Decorados de Escayola
 Pintura de coches y rótulos

Motonofia, Clavleño y P. P. P.

Farmacia de la Bola
 San Juan, núm. 15
 Precios sin competencia

CALLE DE AINSAS, NÚM. 5
 TERUEL

La clientela agradecida propaga el

si es comerciante, conocer la tarifa de anuncios de LA VOZ DE TERUEL, si quiere aumentar sus ventas por medio de una propaganda extensa, eficaz y verdaderamente económica.

Convience a V.

Amigo **DÉBIL** tome **Elíxir CALLOL**

Aumenta el APETITO y las FUERZAS rápidamente
 Medicamento Aprobado y Recomendado desde el año 1897, por la Real Academia de Medicina y Cirujía, a los débiles.
 Cómpralo hoy mismo. - Sólo vale 6 pts.
 Los Médicos, que lo conocen prácticamente lo recetan, lo toman y lo dan a sus familias

ESQUELAS DE DEFUNCION
 Se reciben para su inserción en este periódico.

ENCONTRARA USTED una gran economía en sus impresos si los encarga en los Talleres Tipográficos de **La Voz de Teruel**

Lea usted "LA VOZ"

Teléfono de «La Voz» 123

argumentos, en el año 1550, envía sus representantes ante el tribunal del Justicia, renunciando en sus manos los fueros particulares y acogiéndose a la legislación general de Aragón. El poder central presenció este hecho sin darse por enterado ni discutir la potestad que tenían los terolenses para renunciar, y ni aún siquiera la personalidad del Justicia para recibir la renuncia, aguardando sin duda a que el hecho tuviese consecuencias trascendentales que justificasen su intervención.

No tardaron éstas en presentarse. En 1561 el Rey nombra, por sí y ante sí, un Presidente a la Comunidad de Teruel. El hecho no era nuevo, pues desde los tiempos primitivos de la Comunidad, vemos que ya, con los nombres de Sobrejuntero, de Capitán, de Gobernador o de Presidente, los reyes tenían la costumbre de designar un Regidor supremo para la Comunidad, con potestad militar legalmente, pero que en realidad ejercía toda clase de actos de gobierno, desde los judiciales hasta los económicos. Cierta que el Rey no podía ejercer tal potestad sin que precediese una petición por parte de Teruel; pero es el hecho que durante toda la Edad Media, lo pidiese o no la ciudad,

el monarca nombraba a este Presidente cuando, como y en quien bien le convenía.

El nombrado por Felipe II fué don Martín de Moncayo, Señor de Ráfales, y su misión, por lo visto, era, sencilla y simplemente, la de intervenir toda la comunicación entre Teruel y el Justiciazo de Aragón.

Las circunstancias le fueron propicias, pues a poco de posesionarse del cargo, se produce la vacante del arcedianato de Alfambra, a la que se presentaron dos candidatos, uno don Pedro Fernández de Heredia y otro el Comendador Bou; protegido el primero por la Comunidad de Teruel, y candidato real el segundo.

Con el fin de tratar este asunto, Teruel reúne la plega general de los pueblos de su Comunidad en Rubielos y allí se presentó el Presidente Moncayo, decidido a intervenir en la cuestión; pero el Juez de Teruel se lo impide, hasta el punto de obligarle a abandonar el asiento que ocupaba, presentándole como argumento una firma del Justicia de Aragón, que apoyaba sus asertos, y cuando Moncayo aduce los Fueros de Teruel para fundamentar la exención, de que la Comunidad gozaba, de la jurisdicción del Justicia, le